路加福音研讀

第廿七課:人生逆轉的一刻

(epistates - 夫子)

(路加福音五:1-11)

- 5:1 耶穌站在革尼撒勒湖邊、眾人擁擠祂、要聽神 的道。
- 5:2 祂見有兩隻船灣在湖邊·打魚的人卻離開船、 洗網去了。
- 5:3 有一隻船、是西門的、耶穌就上去、請他把船 撐開、稍微離岸、就坐下、從船上教訓眾人。
- 5:4 講完了、對西門說、把船開到水深之處、下網 打魚。
- 5:5 西門說、夫子、我們整夜勞力、並沒有打著甚麼,但依從你的話、我就下網。
- 5:6 他們下了網、就圈住許多魚、網險些裂開·
- 5:7 便招呼那隻船上的同伴來幫助。他們就來把魚 裝滿了兩隻船、甚至船要沉下去。
- 5:8 西門彼得看見、就俯伏在耶穌膝前、說、主 阿、離開我、我是個罪人。
- 5:9 他和一切同在的人、都驚訝這一網所打的魚·
- 5:10 他的夥伴西庇太的兒子、雅各、約翰、也是這樣。耶穌對西門說、不要怕、從今以後、你要得人了。
- 5:11 他們把兩隻船攏了岸、就撇下所有的跟從了耶 穌。

Philip Yancey 曾訪問前蘇聯真理報主編的前主任編輯,這編輯對 Yancey 說:「我們共產黨與你們基督徒一樣,看到這個世界是充滿了邪惡,不公不義,痛苦,我們以改造這個社會,務求使這個社會變得公平,仁愛。所以我們便帶著這想去推行革命,去建立我們無產階級的政權。但沒想到經過了74年的實驗,我們竟然製造是我們造夢也沒有想過的。我們的結論是:道德不改與有想過的。我們的結論是:道德不改變的,人心不改,這是我就不能用槍桿子或制度去改變的,人心不改良,這編輯之言,不但是針蘇聯而言,似乎這正是歷史中不住重演的悲劇。

今日世界最需要的倒不是外面或人事之變動, 而是內心的革命,內心的釋放。 唯有耶穌的救 思才能帶給我心人生的逆轉!

(一) <u>似信非信</u> (v1-3)

- 5:1 耶穌站在革尼撒勒湖邊、眾人擁擠祂、 要聽神的道。
- 5:3 有一隻船、是西門的、耶穌就上去、請 他把船撐開、稍微離岸、就坐下、從船 上教訓眾人。

這個故事發生在「革尼撒勒湖。」這是希臘人對加利利海之稱謂,羅馬人則稱之為「提比利亞海。」這湖長約12英里,潤約8英里,它的地理形勢很奇怪,是位在地中海水平線以下約680呎,是在一個Rift Valley之中,周圍都有山圍著,「加利利」這個名字是解作「包圍著」的意思。一方面它是被山圍著,另一方面也是被外邦人包圍著。很多時,從山上有空氣沿著一些山谷滑下加利利,造成「突然的風暴」,所以聖經常出現這景象,在加利利海突然起了風暴。

耶穌出來傳道,到了這個時刻,耶穌的名聲也傳了出外,所以 vl 說:「眾人擁擠祂。」「眾人一家,希臘文 Ochlos 是指人山人海,很多很多人,他們擁擠著耶穌,要聽祂講道。 因為人多,耶穌就借用西門的一隻船,稍微離岸,然後從船上教訓眾人。 究竟耶穌與西門有什麼關係呢?從不同的經文記載,我們知道在此時西門彼得與耶穌是有近距離之接觸的:

- 路加四:38 耶穌醫好西門的岳母, 不再 受熱病折磨。
- 約翰福音一:35-51 耶穌呼召彼得(西門).

所以, 我們這樣說: 西門一定是圈內人, 與耶

穌有近距離的接觸。 然而,他是否真的跟隨耶穌,真的相信祂呢?似乎未必如是,他雖然親近耶穌,甚至參與事奉,亦親眼看到自己的岳母為祂醫治好,這回又借出他的船隻作為耶穌的講台,但這一切一切都不等如他一定是個基督徒!因為他的心一日没有改變,他仍是一個掛名的信徒。

耶穌講完道後、對西門說:「把船開到水深之處、下網打魚!」 西門說:「夫子、我們整夜勞力、並沒有打著甚麼。但依從你的話、我就下網。」 就圈住許多魚、網險些裂開。便招呼那隻船上的同伴來幫助。他們就來把魚裝滿了兩隻船、甚至船要沉下去。西門彼得看見、就俯伏在耶穌膝前、說:「主啊! 離開我,我是個罪人。」(v4-8)

我們看完這段經文,真是摸不著頭腦。 試想想, 西門是一個以打魚維生的漁夫, 他整晚打魚, 一條也打不著, 現在被耶穌吩咐, 去到深海之處下網, 竟然滿載而歸, 網因魚多幾乎要裂, 還要招呼其他同伴幫手, 把魚裝滿了兩隻船。照道理彼得應該歡喜若狂, 千多謝, 萬多謝, 怎麼彼得並非如此反應, 而是非常不開心, 甚至在眾目睽睽之下, 跪在耶穌膝前, 說:「主啊、離開我、我是個罪人!」 他為什麼要求耶穌離開? 他為什麼又說自己是個罪人, 這次打魚又與他的罪有

何關係? 況且, 西門彼得是一個倔強的男人, 要他在眾人面前承認自己是個罪人, 真不容易! 但為什麼他又會如此呢? 這都要一個合理解釋!

(二) <u>信 — 生命的逆轉</u> (v4-9)

要明白西門這樣不尋常的反應,我們要看看 v5 了。 當耶穌叫西門把船開到水深之處,下網打魚時,西門就這樣回應:

v5「夫子、我們整夜勞力、並沒有打著甚麼, 但依從你的話、我就下網打魚。」

我們看到,他並非樂意地聽從耶穌的話, 而是有點猶疑的。無論從他的語氣或用字 來看,我們都看出西門心裏的反應是極不 順氣的:

● v4「耶穌說: 把船開到水深之處、下網 打魚」。

這個「網」字是眾數的,意思是多些網 去捕捉,但 v5 西門的回應:「我就下 網」,然而只有他自己一個人下網,這 明顯是表明西門之不順氣。

● 在語氣方面, 我們就看得更清楚了。 西

門說:「我們整夜勞力,並没有打著什麼?」這是一種抗議式的回答。

其實,這也難怪,因為作為一個專業漁夫,憑 著他的專業知識和經驗,他有很多理由不依從耶 穌的話而行。

第一,加利利漁夫不是在早上打魚的,晚上才是最合適打魚的時間,所以,在 v5「下網」一字,希臘文是 diktua,是指夜晚打魚的網,不是日中用的網,因為日中打網一字,希臘文是 amphiblestron。

第二,加利利漁夫亦不是到水深之處打魚的, 現在耶穌吩咐他往水深之處下網,只表明耶穌是 一個「外行人」,對打魚的常識一點也不懂,現 在一個外行人對著一個專業漁夫指指點點,而且 所說的又非好意見,這豈不是叫耶穌當眾出醜, 這是西門猶疑之處!

第三, 耶穌明知西門整晚都工作, 一早也來「捧場」, 其至借出漁船作為講台, 現在又要開工, 這未免是有點過份吧!

正因如此,當西門看到那些魚的時候,他不是 看到「花花綠綠」的銀子,而是看到他的罪?何 罪之有?

- 驕傲 西門以為在打魚方面,他比耶 穌優勝得多,雖知耶穌竟然比他優勝得 多,他看到自己的自大和驕傲。
- 不信 西門又看到自己的不信,以為 耶穌只不過是一名出名的醫生和拉比, 他不認識原來耶穌是神的兒子。

西門不但看到自己的真面貌,他也開始認識 耶穌。原來在希臘文中,有兩個字可譯作「夫 子」:

- didaskalos: 拉比, 夫子, 是一個比較尊重的稱謂。
- 一 epistates: 這個希臘文在新約聖經只出 現過三次,可以直譯為「指導 員」,一個指導他人的人(one who gives instructions),很明顯, 這個稱謂就不及 didaskalos 這 樣尊貴了!

在這裏, 西門所用的一個字, 是 epistates, 而不是 didaskalos, 由此可見其心態了!

其次,到了第8節,當他看到那大大出乎他

意料之外的結果,他就改口稱耶穌為「主」了! 希臘文 kurios 也是一個稱神之稱謂,他開始認識 到耶穌不但是一個有知識,有愛心,有能力的人, 他更認識到耶穌就是神,創天造天的主,所以他 不禁俯伏在耶穌膝前說:「主啊!離開我、我是 個罪人!」

(三) 人生的逆轉 v10-11

- 5:10 他的夥伴西庇太的兒子、雅各、約翰、 也是這樣。耶穌對西門說、不要怕、從 今以後、你要得人了。
- 5:11 他們把兩隻船攏了岸、就撇下所有的跟 從了耶穌。

耶穌看到西門的反應,不是說:「現在你知錯了!不要以為自己怎樣專業,現在應該了吧!」祂第一句話就是:「不要怕、從今以後、你要得人了!」正如耶穌在路加八:50對那患血漏的女人說:「不要怕!」當我們看到自己的輕弱,我們不要怕,只要信,我們的人生就會逆轉過來。

跟著,耶穌說:「從今以後、你要得人了!」 生命的逆轉,就在這一刻,什麼是「得人」呢? 原文的意思是:「你不要再捕魚了,而是捕人了!」所謂「捕人」是指帶領人信主,把我們 的生命投資在人的身上,而不在打魚的事業上。 這不但是耶穌對西門彼得的挑戰,也是對我們每 一個跟隨耶穌的人之挑戰。

然而,生命的逆轉還有一個先決條件: v11 「他們把兩隻船攏了岸,就撇下所有的跟隨了耶 穌。」 正如路加十四:25-27 說:

- 14:25 有極多的人和耶穌同行。他轉過來對他們說
- 14:26「人到我這裡來,若不愛我勝過愛自己的父母、妻子、兒女、弟兄、姊妹,和自己的性命,就不能作我的門徒。
- 14:27 凡不背著自己十字架跟從我的,也不能作我的 門徒。

信耶穌不只是參加一些宗教活動和儀式,奉獻一些金錢,甚至作一些事奉,好像起初的西門一樣,非也,而是降服給主,把生命的主權交付給祂,接受祂為我們生命的主宰,這就是我們生命能逆轉的原因!

黙想

- 1) 你以為你要像神蹟前的西門抑或神蹟後的西門呢?
- 2) 怎樣才可以經歷到人生的逆轉?